

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PLAŞA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 900 lei.
Pentru străinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarife.

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Secolul ţărănişmului naţional.

de Dr. Victor Jinga.

Printre marile curente de idei, cari în veacul nostru şi în cel al XIX-lea au contribuit la renaşterea şi propăşirea naţiunilor, agrarismul ocupă astăzi un loc de frunte.

Masele proletare oprimate şi-au găsit supapa de salvare în realizarea revendicărilor trasate de şefii mişcării socialiste de pe la jumătatea veacului trecut. Câteva idei şi afirmarea lor vehementă, au trezit sentimentul solidarităţii universale a multimilor proletare şi în spiritul lor muncitorimea s'a organizat aproape în toate ţările.

Capitalul, pe de altă parte, a împănă tot globul cu organizaţiunile sale conduse de câţiva oameni a căror influenţă şi putere întrec cu mult puterea politică concentrată în mâinile regilor sau preşedinţilor de republici.

Rămăsesse în afară de orice legături internaţionale categoria cea mai numeroasă de producători: agricultorii. Capitalul fix, pământul, neputând forma obiectul tranzacţiunilor internaţionale nu a atras atenţiunea oamenilor de afaceri; agricultorul satisfăcându-se în mare măsură nevoile din bucată sa de pământ, izolat în sate sau ferme, nu a apreciat valoarea organizării sale în ţările respective şi apoi strângerea legăturilor cu agricultorii altor ţări. Resemnarea a fost arma de luptă a agriculturilor de pretutindeni; şi au fost loviţi de stăpânirile politice sau economice, de natură şi de timp, fără a opune, decât târziu, acestor elemente, forţa lor colectivă de rezistenţă.

Technica industrială a captat un veac întreg interesul minţilor celor mai alese şi mai active; urbanismul determină mari aglomerări omeneşti ale căror probleme de existenţă şi de propăşire au prilejuit mari frământări şi naşterea unei bogate literaturi sociale.

Vârtejul maşinismului şi afarismul capitalismului industrial şi comercial au angajat aproape totalitatea energiilor creatoare din clasele mici şi mari burgheze. Muncitorimea industrială şi-a găsit apărători ale revendicărilor ei condele şi luptători iscusii, în mare parte eşiţi tot din burghezie.

Feudalismul distrus juridiceşte de revoluţia franceză, clasa agricolă nu mai exercita nici sub această formă imperfectă influenţa ei asupra treburilor statului. Feudalii depozitari, atât cei emigraţi cât şi cei rămaşi în ţară se dedicară în parte comerţului şi industriei, iar în parte şi cu timpul s'au amestecat în clasa ţărănească. Cu dispariţia stărei a două, nobilii feudali, (starea întâi era formată de cler, iar a treia de burghezie, proletariatul orăşnesc, agricol şi de mici ţărani nu se ţinea seamă) încetează în Franţa influenţa hotărâtoare a stăpânilor pământului asupra treburilor statului.

De atunci şi până spre sfâr-

şitul secolului trecut şi începutul celui de faşă, problemele păturii celei mai numeroase a locuitorilor tuturor ţărilor, problemele ţărănimii şi ale pământului au fost aproape cu totul neglijate. Cooperativismul şi socialismul agrar au început de curând să frământă problemele de existenţă şi de orientare ideologică a păturilor rurale; primul culegând roade însemnate, al doilea rămânând doar în faza purei speculaţiuni abstracte.

În România precum şi în ţările sud-estului şi răsăritului european, ţări aproape exclusiv agrare, „chestiunea ţărănească” în diversele ei forme a preocupat pe intelectuali încă înainte de războiul cel mare. Popoarele slave, popoare de plugari, independente sau subjugate, au contopit idealul lor de emancipare politică cu acela de emancipare economică, agrară. Asociaţiunile plugarilor cehi, slovaci, polonezi, bulgari şi sârbi s'au transformat în jurul anului 1900 în partide politice, al căror program economic era emanciparea ţăranilor şi propăşirea lor. Astăzi partidul agricultorilor şi al micilor ţărani din Cehoslovacia, partidul ţărănesc croat, Uniunea ţăranilor şi cele două partide ţărăneşti poloneze, alături de puternicul partid naţional-ţărănesc din România, formează organele afirmării energice şi înțelepte ale revendicărilor ţărănimii din acest colţ de lume. Cu zorii secolului al XX-lea se afirmă în ţările agrare doctrina şi acţiunea ţărănişă. Şi ţărănişmul va domina secolul al XX-lea.

Ne numim partid ţărănesc şi şi nu agrar, pentru că în afară de organizarea sistematică şi dreaptă a agriculturii, urmăm mai cu seamă emanciparea socială şi politică a ţărănimii spre a avea, potrivit importanţei sale numerice şi aportului său în producţiunea naţională, rol de prim factor în viaţa noastră socială, politică şi culturală. Ţărănişmul naţional lucrează mână în mână cu categoriile producătoare ale burgheziei, proletariatului, cu cărturarilor, cari înţelegându-i crezul şi urmându-i acţiunea, „luptă în rândurile lui. Nu este deci nici doctrină şi nici acţiune de clasă.

Naţional-ţărănişmul este flămura şi strigătul de asalt al batalionelor cari vor cuceri o Românie nouă şi puternică, smulând din ghiarele pălăie de ruşine şi desfrâu ale celor cari de zece ani o sugrumă.

Asaltul cere eroism şi cucerirea muncă multă, stăruinţă de fiecare zi şi cinste în toate şi cu toţi. Avem siguranţa că marii conducători ai ţărănişmului românesc vor fi la înălţimea chemării lor. Ceilalţi să asculte, să făptuiască pentru ţară, ori unde şi oricine ar fi.

Ţărănişmul-naţional va lua plătura de pe sufletul celor mulţi ai ţării prăvălind-o peste cei cari îi obijduesc de aiăta amar de vreme.

Fatimentul politicii guvernului V. Brătianu

Importantele declaraţiuni făcute presei
de d-l Iuliu Maniu preşedintele P. N. Ţ.

Solicitat să se pronunţe asupra cctualei situaţii interne, în legătură cu evenimentele politice şi financiare în curs, d-l Iuliu Maniu, şeful Partidului Naţional-Ţărănesc, a binevoit să ne acorde următorul interviu:

— Ce credeţi despre situaţia politică creată de insuccesul tratatelor guvernului pentru împrumut şi stabilizare?

— Viaţa politică în ţara noastră este în plină criză din momentul când defunctul prim-ministru Ion I. C. Brătianu a forţat pe Regele Ferdinand, care se găsea pe patul de moarte, să înlăture guvernul electoral al d-lui Barbu Ştirbey şi să-i încredinţeze lui puterea, deşi ştia foarte bine că opinia publică a ţării fiind în cotitră lui, nu va putea face alegeri parlamentare normale şi prin urmare nu va putea ajunge la o situaţie de stabilitate politică în ţară.

Din acel moment, pentru orice om prevăzător era clar că ţara va trebui să treacă prin crize continue şi prin grave complicaţiuni politice.

Criza, care avea, călă vreme a trăit Regele Ferdinand, un caracter latent, chiar din considerarea pe care oricine trebuia să o aibă pentru suferinţele Regelui victorios în război, a devenit actuală imediat după decesul Suveranului, care prin popularitatea sa putea să reînă vijelia, ar după moartea lui Ion Brătianu, a devenit cu totul acută.

Regenţa şi guvernul.

Nici nu se putea altfel. Dacă guvernul lui Ion I. C. Brătianu era sub domina Regelui Ferdinand un guvern impus ţării şi tolerat din consideraţie pentru Regele unităţii naţionale; — după moartea fostului prim-ministru, acelaş guvern devenise un guvern personal al Înaltei Regenţe, ceea-ce s'a evidenţiat fără nici-o rezervă prin cuvintele pe care le-a adresat Regenţa cedatului Ion I. C. Brătianu, când l'a încredinţat puterea, imediat după puterea Regelui Ferdinand: „Avem încredere în patriotismul şi experienţa D-voastră, dovadă prin aceasta că nici forţa partidului liberal nici legătura lui cu opinia publică şi nici încrederea, pe care ar avea-o ţara faşă de el, nu erau bazele pe care se întemeia încrederea Coroanei faşă de fostul guvern Ion I. C. Brătianu.

Decedând şi primul ministru Ion I. C. Brătianu, era fatal să se deschidă o criză de guvern, pe care Înalta Regenţa a rezolvat-o numind ca prim-ministru al unui guvern cu caracter „provizoriu” pe d-l Vintilă Brătianu. Într-o opinie publică aştepta în mod logic ca provizoriul să se sfârşescă cât de curând, făcând loc unui guvern al Partidului Naţional-Ţă-

rănesc, eşiit din opinia publică şi astfel numit conform indicaţiunilor corpului electoral, care de atâtea ori s'a manifestat fără nici o posibilitate de răstălmăcire.



D-l IULIU MANIU

Imprumutul şi stabilizarea.

Criza politică se prefăcuse în criză de guvern, ceea-ce era firesc. Spre uimirea tuturor însă d-l Vintilă Brătianu îşi propune să contracteze un împrumut extern şi să realizeze stabilizarea monetară şi sub acest pretext, prefăcut în platformă politică, reuşeşte să obţină dela Înalta Regenţa rămânerea la guvern, cu tot caracterul său provizoriu, ceea-ce era din partea sa o directă provocare a opiniei publice. În mod logic a trebuit să dăm curs campaniei de răsturnare de o vigdare fără precedent în istoria noastră politică.

Această prelungire a guvernării d-lui Vintilă Brătianu era şi lipsită de orice perspectivă de succes şi constituia, cum am spus, şi o provocare faşă de opinia publică a ţării, pentru că: Problema valutară şi chestia împrumutului extern, oricât de importante ar fi ele, de altfel, sunt totuşi numai una din multiplele probleme mari ale guvernării unei ţări, şi ca şi acestea nu pot fi rezolvite decât de un guvern, care deşine încrederea obştească, se bucură de respectul străinătăţii şi are autoritate şi competenţă politică.

Contractarea unui împrumut extern şi realizarea stabilizării, ca idee politică şi ca program de guvernământ, nu aparţin nici partidului liberal, nici d-lui Vintilă Brătianu. Ele erau plăgiale din programul Partidului Naţional-Ţărănesc, contra căruia în speţial d-l Vintilă Brătianu a dus ani de zile cea mai in-

verşunată luptă. Constituie cea mai evidentă imoralitate politică de a deşine puterea, pe baza unei idei, faşă de care primul ministru a opus opt ani de zile un „nu” categoric.

Realizarea unei concepţii politice sau financiare e condiţionată înainte de toate de încrederea opiniei publice în sinceritatea celui ce profesează aceeaşi concepţie şi de capacitatea lui politică obiectivă de a o putea pune în aplicare. Or, era evident că d-l Vintilă Brătianu nu avea nici pe cea din urmă, nici pe cea din urmă şi că prin urmare trebuia să înămpine şi în ţară şi în străinătate cele mai mari greutăţi în calea realizării ideilor financiare împrumutate, fără ca d-sa să fie pregătit pentru realizarea lor.

Prin persecuţia la care a expus capitalul străin timp de opt ani de zile şi prin mania sa de revalorizare cu orice preţ, d-l Vintilă Brătianu a dus la „complet faliment economic şi financiar Statul nostru şi întreaga lui populaţie, cu excepţia celor care au putut specula mizeria sau nepriceperea altora şi prin aceasta, a provocat în contra sa revoluţia unanimă a ţării, care a ajuns la un adevărat paroxism, atunci când opinia publică a văzut lipsa totală de prevedere şi seriozitate, cu care guvernele liberale au mănuit cele mai mari interese economice ale ţării pentru a sfârşi printr-o capitulare ruşinoasă.

Streintatea ne respinge ofertele.

Ni s'a oferit împrumuturi externe şi ni s'au propus soluţii aşptajoase privitor la obligaţiunile şi la pretenţiunile, pe care le avem faşă de streinătate; au fost toate respinse cu o criminală uşurinţă din partea guvernelor liberale, pentru că din „peşji” ce am fost, să ne prefăcem în „peşjitori”, refuzaji la toate uşile. Cei care ne căutau eri nu numai că, rând pe rând îşi retrag ofertele făcute, ci resping ofertele noastre, incomparabil mai desavotajoase pentru noi, lăsând reprezentanţii ţării să umple cu pălăria în mână pe la gurile lor. Nici nu se putea altfel, din moment ce d-l Vintilă Brătianu a transformat chestiunile de principiu pentru d-sa în obiect de târguială şi a prefăcut problema financiară de o covârşitoare importanţă pentru deşinii de acum înainte în economia noastră naţională, într-un mijloc de salvare politică, pe care evident, streinătatea, pe care d-sa a vexat-o timp de zece ani, o foloseşte azi pentru a-l umili pe dânsul şi printr'insul, ţara întreagă.

Dar nu-i destul atât Pretextul s'a prăbuşit; împrumutul şi stabilizarea, conform prevestirilor tuturor acelor care cunoşteau

lucrurile, nu se poate face decât având concursul Angliei și al Germaniei, pe care d-l Vintilă Brătianu nu l poate dobândi decât prin acceptarea unor condițiuni direct opuse la tot ce a crezut, a făcut și a vorbit d-sa până azi și prin ruperea tuturor obligațiilor, pe care și le-a creat timp de zece ani atât față de Coroană, cât și față de opinia publică a țării și de partidul său. Le acceptă acum?! — Se prăbușește întreg edificiul său economic și restul de prestigiu politic și financiar, pe care-l mai are. Nu le acceptă?! — Este distrusă baza însăși de menținere a guvernului său provizoriu, care trebuie să se prăbușească imediat.

După această dezastruoasă experiență d-lui Vintilă Brătianu îi vine ideea salvatoare: avans, spargerea plafonului, amânare! Este evident că în nici un caz astfel de paliative desăvârșite nu pot împiedica criza politică, în care se află de atâta vreme România să-și găsească soluționarea prin izbucnirea imediată a unei crize de guvern, care va trebui să facă în cel mai scurt timp posibilă manifestarea voinței naționale adevărate în cărmuirea țării.

Guvernul nu mai poate cere o nouă amânare.

— Ce credeți despre o nouă amânare cerută de guvernul d-lui Brătianu și despre ideea unui avans?

— O nouă amânare după opt luni de târâgănare este absolut inadmisibilă, sub orice pretext s'ar cere. Târâgănarea de până acum a împrumutului a adus o serie întreagă de desavantaje pentru cele mai vitale interese ale țării. Abstracție făcând de speculațiunile de bursă, care au prejudiciat reputației financiare a țării noastre, însuș faptul că după o cerșetorie de opt luni de zile, care a înstăpânit nesiguranța economică și financiară în viața țării, suntem ori net refuzați ori puși înaintea unor condițiuni cât se poate de oneroase pe diferitele piețe străine, este un motiv îndestulător ca să conchidem că pe calea aceasta nu se mai poate merge și că nimeni nu mai poate acorda o amânare și face vre-un credit guvernului d-lui Vintilă Brătianu.

Ideia temerară de a se ridica un avans astăzi pentru România de către un guvern provizoriu, lipsit total și de încredere și de putere politică, sprijinit exclusiv de baionetele jandarmilor, este revoltătoare.

Din punct de vedere financiar ideea avansului este inacceptabilă, pentru că nu

este încă acordat contractual împrumutul de bază, nu este deci stabilit nici cursul, nici dobânda lui și cu atât mai puțin este făcută subscripția. A obliga țara printr'un avans la un împrumut, atunci când încasările bugetare sunt deficitare, când exportul nostru este mult mai redus față de anul trecut și când renta română pe piețele occidentale e joasă și cu tendințe de scădere, este absolut inadmisibil, deoarece expune țara noastră la pericolul de a trebui să se supună din punct de vedere juridic și moral unor condițiuni încă necunoscute, determinate de interesele financiarilor străini și de niște conjeturi economice și politice, pe care astăzi le ignorăm.

Avansul, de care se vorbea anul trecut pentru Polonia, nu l'a cerut aceasta, ci i s'a oferit, fără însă ca Polonia să se fi folosit de el, tocmai pentru că nici nu voia să-și lege mâinile, nici să lanseze pe piață un împrumut, când situația la bursele străine nu i se părea favorabilă pentru finanțele ei.

Spargerea plafonului și realizarea unui împrumut minuscul în acest scop este deasemenea inadmisibilă, pentru că alergarea după împrumuturi mici pentru a satisface trebuințele dela mână la gură, de pe o zi pe alta, compromite cu desăvârșire creditul țării, făcând problematică realizarea împrumuturilor mari, absolut necesare pentru sanarea vieții noastre economice și financiare. Este o curată bătaie de joc, chiar și numai punerea în discuție a acestor expediente și Partidul Național-Tărănesc va opune toată rezistența sa realizării lor.

Guvernul trebuie să plece.

— Ce concluziuni trageți din toate aceste precizări?

— Guvernul d-lui Vintilă Brătianu trebuie să plece imediat. Partidul național-tărănesc a declarat dela început că acest guvern nu are dreptul să încheie împrumuturi și să impună noi sarcini Statului.

Contrar protestelor partidului național-tărănesc s'a dat d-lui Brătianu un răgaz de câte-va luni, prelungit apoi mai mult de o jumătate de an, pentru realizarea ideii împrumutate de guvern din programul nostru. Am prevă-

zut — și nu era nevoie să fim prooroci pentru a spune aceasta — că guvernul d-lui Vintilă Brătianu nu va fi în stare să realizeze în timp util împrumutul și stabilizarea, atât din cauza nepregătirii sale, cât și din cauza că financiarii străini, se vor strădui să ia toate precauțiunile față de reputația xenofobă a guvernului liberal, punându-i condițiuni grele spre a-l împiedica să continue politica sa dușmănoasă capitalului străin.

Prevederile noastre s'au împlinit. Condițiile grele s'au pus. Unele din ele d-l Vintilă Brătianu le-a acceptat — cum nimeni nu putea presupune — cu tot caracterul lor oneros. Dacă partidul național-tărănesc a opus rezistența sa acțiunii guvernului liberal până la proporțiile adunării naționale dela Alba Iulia, este evident, partidul nostru, bazat pe desfășurarea evenimentelor cari au justificat pe deplin prevederile sale, va opune o acțiune și mai viguroasă încercării guvernului liberal de a se menține la putere sub pretextul intolerabil al unui împrumut de ridicolă cerșetorie.

Nu putem admite ca creditul statului să fie distrus, ca demnitatea națiunii să fie jignită la infinit cu astfel de încercări și conștiința națională să fie umilită până la complectă nesocotire a voinței unanime a acestei țări. Trebuie să faceteze a-este zvârcoliri aproape comice ale unui sistem de guvernare în agonie.

A fost destul și refuz ideea că se mai poate găsi cineva în țara aceasta, care să-i dea puțința de a mai dăinui.

Partidul național-tărănesc va ține ședințele parlamentare săi, indiferent de ședințele parlamentului liberal, probabil încă la finele săptămânii acestei. Adunările partidului național-tărănesc în comune sunt în curs pentru alegerea delegațiilor lor în vederea marelui adunări din București, a cărei dată va depinde și de măsura îndărătniciei guvernului liberal de a mai deține fără nici un titlu destinele neamului și ale țării în mâinile sale, slabe și nedreptate.

Trebuie să vină în fine fără întârziere ziua refacerii vieții noastre de Stat, prin înlăturarea concepțiilor false și metodelor învechite și prin întronarea unei vieți de legalitate și de libertate economică care să deschidă larg porțile creditului din afară și să ne dea posibilitatea unei prosperități producțiuni înduntru.



D-l N. Iorga cere retragerea guvernului

Apropo concomitent cu declarațiile d-lui Iuliu Maniu, și anume în „Neamul Românesc” de aseară, a apărut o notă cu caracter oficial, prin care, în termeni vehemenți, ziarul d-lui Iorga cere retragerea guvernului. Iată sfârșitul acestei note:

„Din zi în zi, din ceas în ceas, sporesc pretențiile bancherilor. Unele mai exagerate ca altele, și toate, laolaltă, însumând pagube de sute de milioane lei aur.”

„De ce și această tragică renunțare? Pentru 80 milioane dolari, — 12 miliarde lei. Adică pentru cât se „risipește” aproximativ pe an din bugetul României. Cu ce drept leagă un guvern ajuns în agonie, existența lui oribilă, de o operațiune atât de păgubitoare țării?”

„Noi, ne păstrăm speranța, că nu prea târziu se va striga de unde trebuie, un veto categoric, față de îndărătnicia regimului și agenților săi.

„Creditul țării nu trebuie pus în culpă intereselor de partid. Creditul țării nu poate fi redus oră cu oră, — spre a da oxigen unui sistem nenorocit și unei guvernări incapabile.”

O serbare de fine de an

Ni se scrie: Duminecă, 1 Iulie la ora 4 p. m. a avut loc în comuna Crizbav, jud. Brașov serbarea de fine de an.

Un frumos și bogat program s-a desfășurat de către micuții copilași, arătând părinților lor, care erau toți de față, dragostea și cele învățate în cursul anului, prin coruri, jocuri, recitări și o piesă frumos executată.

S-a remarcat grădina de copii, condusă de d-rele Eugenia Moșoiu și Mia Moșoiu, dând încă odată dovadă de multă muncă și dragoste, arătată și depusă în școală. La urmă a fost distribuirea premiilor, după ce d-l Nicu Constantinescu, directorul școlii primare a arătat celor de față prin cuvinte frumoase și a ales recompensa celor merițoși.

În om sunt predispoziții bune și rele iar misiunea educatorului este a nmulți pe cele bune și a atrofia pe cele rele. Dar aceste predispoziții native diferă dela om la om.

Aceasta a fost remarcat din timpuri clasice de Platon, în a cărui carte „Republica” oamenii sunt împărțiți în 3 clase. Pildele Mântuitorului deasemenea ne spun despre diversitatea calităților și defectelor native ale oamenilor.

Ca o consecință deci și împărțirea micilor copilași în buni și merițoși și în mediocri.

Acestea spuse de d-nul N. Constantinescu, care-i un bun și eminent învățător serbarea s-a terminat după ce micuții copilași și-au primit obolul lor.

M. Iliescu.

Ultimele zvârcoliri.

Din Alba-Iulia ni se comunică: „Pentru luminarea cetățenilor județului Alba”.

În nopțile din săptămâna aceasta, diferiți agenți liberali și jandarmi au aruncat în curțile sătenilor noștri o broșură cu titlul de mai sus. Broșura e tipărită la București și din conținut ne face a crede, că e scrisă de d-l Kirculescu sau prietenii săi slugoi.

Din conținutul mincinos, și mai ales de modul hoșesc cum se împart — noaptea aruncate în curți de către jandarmii cari v-au oprit dela vot — fiecare cetățean al județului Alba este deplin lămurit și va ști să întrebuijeze această carte acolo unde are menirea o hârtie infolosibilă și moale.

De alifel d-l Kirculescu în loc să-și scrie laudele mincinoase în zeci de mii de exemplare, ar face mai bine dacă ar tipări o carte prin care să-și dea socoteala de casele vândute statului cu multe milioane, precum și de mișelile săvârșite de partidul liberal, care a zvârlit atâția zeci de țărani români în temnițe, pentru că au purtat steagul românesc.

Vom reveni.

Detragerea salariilor preoțești.

Persecuția guvernului liberal îndreptată contra țărănilor români este urmată — ca și în vremea ungurească — mai ales contra preoților români din Ardeal. În județul nostru, după ce a detras salariile d-lor protopopi Vasile Urzica și Alexandru Baba din Alba-Iulia, acum guvernul a detras salariul, fără nici o cerțetare prealabilă, și d-lui Filip Gabor preot în Hăpria cu ordinul Nr. 23.377 din 22 Mai 1928. Motivul adevărat pentru care guvernul „dușman al patriei” a detras salariul și acestui preot român este, că nu a înțeles să se facă coadă de topor a renegaților kolbazi și a altor fel de mizeluri ciocoiești rămânând în fruntea poporului din comuna sa, așa cum tradiția ardelenască dictează unui preot român să stea „cu crucea în frunte, căci oastea e creștină”.

Avertizăm pe fanariozii dela București, că cei cari condamnă, bat și schinjuesc pe țărani români, și băljocoresc preoții sfințelor noastre biserici, imitează politica ungurească a lui Tisza, și cei cari imitează pe Tisza, vor plăti maimușeria lor, tot cu ce a plătit și Tisza!

Ne-am înțeles?

A. I.

W.A.C. (Viena)--COLȚEA

Miercuri 11 Iulie 1928, ora 6 p. m. pe terenul Brașovia, matcs internațional de football.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Voluntarii Români din Siberia.

de Elie Bufnea.

— Urmare —

Pe lângă lacul Balcal, în fuga trenului, observi prin fereastra vagonului niște oameni de statură mijlocie, cu fața spână, hădă și galbănă, cu deschișătura ochilor îngușiă, cu păr negru, aspru și despre cari la prima vedere nu poți afirma cu siguranță, dacă sunt bărbați sau femei. Acest popor respingător, rămas credincios tipului mongolic, al cărui ramură este, e poporul Bureajilor.

O colibă de lemn, fără ferestri, cu ușa din piei de animale le servește de locuință. Târgovești de vite, au învățat în timpul din urmă cum să poarte plugul, dar această nouă ocupație n'a făcut pe bărbați să-și lapede murdarele halaturi de

mătase și nici pe femei concii cu două aripi, împodobit cu figuri de argint.

Hambo-Lama, primul preot bureal i-a învățat că reprezentantul lui Budha pe pământ este Dalai-Lama din Tibet, unde lamii bureași se duc să-și însușească știința învățăturilor sfinte. În timpul din urmă unii s'au abătut dela drumul cel vechiu și au apucat pe calea Patriarhiei din Moscova. La ei când ești flămând, poți să mănânci pâine cu lapte și să bei cinau amestecat cu făină, zahăr și unt.

Malurile Baicalului cu munții înalți, acoperiți de un covor de pădure de brad, brăzdat ici colo de stânci pleșuve, au un aspect de desăvârșită sălbăcie și singurătatea lor n'o mai tulbură decât urșii și mistreții ce coboară noaptea să se adape din apa rece a lacului.

După zile de alergare trenul trece prin gări mici, acunse în lunci de nisip și sute de kilometri se ia la întrecere cu vântul în întinsul stepei daurice...

Pusta Dauriei! Galbenă, fără o frunză de arbore se întinde uniform în laturile căii ferate și vântul se joacă în vârtejuri fărnice în largul stăpânirii lui. Nori mănioși trec dela miazăzi către miazănoapte și umbrele lor fug în curmezișul pustiei ca iuțea trenului. Ici-colo răsar în cale Daurii, rămă-

șișele puternicului popor de odin'oară, mai curați dar mai fără viață decât Bureajii.

În cadența de ritm monoton a roatelor, ce au purtat atâta jale românească dela un capăt la altul al Rusiei, după o șerpuire de două zile peste întinsul stepei, intrăm în hotarul Mandjuriei („Dun-San-Sen-ul”) chinez, — adică „trei provincii ostice”, patria faimoșilor împărați „Daitezini” ai Chinei, iubitori de daruri și de plecaciuni, la curtea cărora cel dintâi sol din Vest, venit pentru o înțelegere diplomatică, a fost iscusitul român, Nicolae Milescu Spătarul, scriitor de cronică, mare explorator și dascăl la curtea Romanovilor.

Am ajuns într'o gară mandjuriană. Soldații chinezi, îmbrăcați sărăcăcios în vestminte de vată, intrară în vagon sunând dolari de argint și purtând cu ei câte o scândurice cu semne chineze, — biletul de voie. Ar dori să cumpere vre-un ciasornic, vre-un revolver sau chiar o sabie dacă ar fi — frumoasă. Gheșeftari iscusiti poartă eu ei o întregă prăvălie.

— Sfârșitul în anul viitor. —

Gânduri

de adâncă și curată pietate pentru Valeriu Branisce.

Din haosul de frământare a acestei tridute vieți am văzut că meritele sufletelor mari, ale eroilor sau martirilor abia după moarte se cunosc, așa și despre eroul condeului abia de 6 luni răposat, care a fost marele Branisce am auzit vorbindu-se cuvinte de preaslăvire, relevând virtuțile civice ale acelui bărbat, care a plătit cu grele suferințe devotamentul lui pentru cauza desrobirei de sub jug al celor zdrobiți.

Mulți dintre oamenii de bine se întrebau: „De ce acest mare Român n'a fost nici senator, nici deputat al acelei Români întregite, care a fost visul lui?”

Alții ziceau: „Mare greșală s'a făcut cu luptătorii români din fostele provincii subjugate, că n'au fost lăsați să ajungă la locurile de cinste, cari ar fi fost pentru dânsii și locuri de mai mare muncă. Se cuvenea ca nici să nu li-se opună contra-candidații în alegerile parlamentare, ca un omagiu cuvenit trecutului lor de jertfe și lupte.”

La 1 Ianuarie 1928, s'a stins din viață, la Lugoj, Valeriu Branisce, omul de care e legată întreaga epocă politică a Ardealului. Moartea sa înseamnă un tribut, pe care apostolul românismului îl plătește pe altarul națiunii. El moare la 59 de ani, pentru că temnițele ungurești, dacă n'au putut să-i înfrângă patriotismul, i au slăbit trupul.

Când te uiți azi în jur și vezi că oamenii cari au luat asupra lor sarcina de a informa pe semenii lor în mod cinstit și nepărtinitor se lasă răpiți de patimă și când pun condeul pe hârtie improașcă în unul sau altul cu noroiul minciunilor și calomniilor de tot felul, atunci numai vezi cât de mare a fost gazetarul dr. Valeriu Branisce care în întreaga lui viață a stat în serviciul adevărului și dreptății.

N. Jugănarul.

Grup religios și inaugurarea cercului cultural „Astra” la Tântari.

Ni se scrie:

Duminecă în 1 Iulie c., s'a întrunit grupul religios în comuna Tântari. După terminarea serviciului divin a predicat părințele Ioanovici. Din biserică — în procesiune — ne-am îndreptat spre localul școlar, în sala căruia s'a săvârșit stăruința și părintele localnic a inaugurat cercul cultural.

După masă părintele Preșmeran, președ. despărțământului Codlea, a ținut o instructivă disertație despre suferință. Terminată această disertație a urmat înscrierea de membrii, constatându-se ca membrii activi 64 cu cei din trecut. Părintele Ioanovici arată, că numărul acesta e prea mic în proporție cu numărul locuitorilor și stăruie, ca și poporul să-i dea „Astrei” o mai mare însemnătate pentru binele său.

Colțea WAC (Vienna). Matchul de football dintre cele două echipe va avea loc Miercuri 11 Iulie 1928 pe terenul „Brașovia”.

Blete de vânzare la librăria Benkő str. Porții și magazinul Geller str. Vămei.

Traduceri și legalizări de traduceri din orice domeniu se execută exact și urgent în biroul din Strada Porții 44 al d-lui Dr. Ioan Lemeny, traducător și interpret autorizat pe lângă instanțele judecătorești Brașov.

Insigna Partidului Național-Tărănesc.

Către membrii din orașul și județul Brașov.

Toți cei cari doresc să aibă insigna Partidului Național-Tărănesc — costă 10 lei — și medalionul aurit, cu portretul domnului Iuliu Maniu — costă 20 lei — sunt rugați să trimită de urgență costul, Secretariatului General al Partidului Național-Tărănesc din județul Brașov, la „Gazeta Transilvaniei”.

Secretariatul

Adunarea generală a despărțământului Codlea al „Astrei”

E un adevăr pe deplin stabilit că trăinicia operei înfăptuite a statului nostru național întregit, numai printr-o continuitate de muncă desfășurată de noi Români în toate laturile problemei culturale a neamului se poate asigura.

Așa se explică bucuria noastră când putem creșta ceva nou pe răbojul acțiunilor noastre culturale și deci de consolidare a statului.

Se știe ce tribut de preț ne-a dat în trecutul nostru societatea de cultură „Astra” căreia în cea mai mare parte îi revine meritul de a fi încheiat unitatea noastră politică, prin ținerea în stare trează a conștiinței Naționale, până la acea clipă când a putut izbucni într-un torent de însuflețire prin care s'a smuls cea mai strălucită biruință a zilelor de azi.

Ori unde această instituție își face simțită influența ei, progresul își urmează nestânjenit calea sa, căci poporul e ținut într-o continuă preocupare de ceea ce e nobil și frumos în ordinea spirituală.

Ținerea adunării generale a despărțământului Codlea al „Astrei” în ziua de 24 Iunie a. c. ne îndrituiește, să sperăm într-un viitor apropiat cât mai strălucit al comunelor ce aparțin acestuia.

Din rapoartele ce s'au citit ca oglindă fidelă a activității desfășurate în despărțământ dela inactivarea lui, se poate vedea că se lucrează cu tragere de inimă, lucru pe care l-a constatat și evidențiat cu mulțumită și delegatul centrului: d-l dr. N. Căliman.

Ca un merit trebuie scos la iveală faptul că în centrul despărțământului: „Casa de lectură”, începând din toamna trecută a funcționat regulat, fiind cercetată cu mult interes de membrii ei, citindu-se multe ziare, în partea cea mai mare pusă la dispoziție de către președinte, parohul local.

Aceasta nu e un lucru de toate zilele, bine știind ce averșiune arăta până bine de curând poporul nostru față de citit și cât de greu îl poți reține câteva momente să petreacă în lectură liniștită.

Programul a fost augmentat cu interesanta conferință a d-lui dr. N. Căliman care ca delegat al centrului a făcut prin conferința ce a ținut-o, o operă de folositoare educație socială dând prețioase orientări, în domeniul „Profilaxiei boalelor veneriene” — deosebit a „Sifilisului” devenit o adevărată plagă socială. Durere că fiind timpul prea înaintat nu s'a putut satisface dorința publicului de a vedea și prin protecțiuni de Skiopticon cele predate verbal de conferențiar, într'un mod foarte interesant.

Ne-am mângăiat deocamdată cu promisiunea de a-l vedea în curând, iarăș în mijlocul nostru.

Codlea, 1 Iulie 1928.

Un asistent.

Ședința Camerei de comerț.

Consiliul de administrație al Camerei de comerț și de industrie Brașov va ține Miercuri în 11 Iulie 1928 ora 3 după masă o ședință în sala mică a localului Reuniunii meseriașilor (Gewerbeverein) Bulevardul Regele Ferdinand Nr. 7 cu următoarea ordine de zi:

1. Comunicări prezidențiale.
2. Raport despre adunarea generală a Uniunii Camerelor de comerț și de industrie.
3. Adresa Ministerului industriei și comerțului în chestiunea decontării cu Camera de comerț din Sibiu și la aceasta propunerea respectivă a Comitetului de direcție.
4. Raport despre clădirea localului Camerei.
5. Propunerea pentru publicarea burselor Camerei.
6. Propunerea pentru publicarea premiilor în bani pentru funcționari comerciali, tehnici și muncitori.



De vânzare teren 776 stărueni pentru clădirea unei vile sau sanator, prelungirea Străzii Tintășilor în apropierea vilei Știrbey. Priveliște admirabilă. pădure de brazi. Adresa „Gazeta Transilvaniei” 301 32—0

De vânzare un loc de clădit casă (cca 680□) în apropierea Pieței Prundului. Locul se află Pe Tocile Nr. 8, parțela I. Informațiuni Pe Tocile Nr. 9.

Publicațiune

Pentru executarea lucrărilor de reparații la casa fund. „Ioan Juga” din Piața Brașovului, Șirul Botelor 22 și anume: zidărie, tinicherie, zugrăveală și vopsitorie, se publică licațiune cu oferte închise.

Termenul de prezentarea ofertelor este ziua de 14 Iulie a. c., ora 5 p. m., în biroul Eforiei școlare (Liceul Andrei Șaguna).

Informațiuni se pot lua la d-l episcop econom V. Muscalu și în biroul Eforiei școlare. Brașov, în 2 Iulie 1928.

Comitetul administrativ al Fundațiunii Ioan Juga.

AVIZ.

Abonații noștri, cari au rămas în restanță cu plata abonamentului, sunt rugați a ne achita de urgență restanța pentru a nu li-se întrerupe trimiterea ziarului.

Administrația.

„ALBINA”. institut de credit și economii, Sibiu.

O lămurire necesară.

De un timp încoace au început să opereze în mai multe orașe din Ardeal, unde institutul nostru are Sucursale, reprezentanțe a unei bănci de asigurare, fondare de dată recentă, din Brăila, numită „Albina” sau și Asigurarea „Albina”.

Ținem să lămurim on. public, că această societate nu este o fondare a institutului nostru și nu are nici un fel de legătură cu banca noastră.

Ne simțim obligați să dăm această lămurire pentru a preveni eventuale abuzuri, ce s'ar putea face cu numele de „Albina”.

Rugăm totodată on. public să ne aducă la cunoștință toate cazurile, în cari știe, că organele „Asigurării Albina”, pentru ca să îndemne publicii să contracteze asigurări prin mijlocirea lor, s'au dat drept reprezentanți ai băncii noastre.

Aceasta pentru a putea lua imediat măsurile ce se impun. Direcțiunea institutului de credit și de economii „ALBINA” Sibiu.

274 2—3

„CARTEA ROMÂNEASCĂ” S. A.

Sucursala Brașov.

Strada Porții No. 11.

Librărie, Papetărie, Depozit de Hârtie. — Articole de Pictură. — Articole Fotografice. — Gramafoane „His Master's Voice” și „Columbia”.

PREȚURILE CELE MAI EFTINE.

Comitetul Școlar, Cătuțul Podul Oltului Hărman.

No. 423/1928.

Publicațiune

Pentru construirea unui local de școală în Cătuțul Podul Olt Comuna Hărman jud. Brașov, se va ține licațiune publică cu oferte închise și în condițiunile prevăzute în legea contabilității publice, în ziua de 29 Iulie a. c., ora 3 p. m., la ferma Filitis. Planurile, devizul și toate condițiunile se pot vedea până la data sus numită la d-l Maior Demetrescu, președintele comitetului de construcție. La ofertele închise se va anexa garanția legală.

p. Comitetul de Construcție Maior Demetrescu.

378 1—3

CONCURS

Comitetul școlar al școlii primare de stat din Brașov Dârste publică concurs cu oferte închise, pentru executarea lucrărilor de reparații și procurarea de mobilier necesare la școala primară de stat din Brașov Dârste, și anume:

Zugrăvirea saalelor de clasă și coridoarelor.
Văpsirea ușilor și ferestrelor.
Procurarea a 12 bănci cu scheletul din fier.

Termenul pentru prezentarea ofertelor este ziua de 23 Iulie a. c., ora 6 p. m., la cancelaria școlii.

Informațiuni se pot lua la direcțiunea școlii. Brașov-Dârste, 7 Iulie 1928.

584 1 2

Comitetul școlar.

Director: C. K. Ionescu.

Secretar: Ioan Șeitan.

ANUNȚ

Se aduce la cunoștința generală că Centrala Cooperativelor de producție și consum din București, potrivit articolului 38 (fost 26) alineatul I și 69 (fost 57) din Legea Băncilor Populare, a pus în lichidare din oficiu Federația Cooperativelor de producție și consum „Brașov” din Brașov.

Pentru care se face acest anunț potrivit articolului 249 din Codul Comercial maghiar. Creditorii sunt rugați ca în termen de șase luni să și depună cererile lor.

Delegații Consiliului de Administrație.

Brașov, 30 Iunie 1928.

Dr. Petru Debu. Vasile Măcudă.

• APARATE DE RADIO GRATIS •

Firmă expeditoare germană trimite în mod gratuit intereseților din România în scop de reclamă și spre a fi recomandate mai departe un număr mai mare de aparate de radiofonie până la mărimea de 4 lămpi.

Nici un fel de obligațiune

Micile cheltueli (spese de expediție, ambalaj, etc., etc.) sunt suportate de primitor. Cei ce se interesează, să trimită scris citeț pe o carte poștală adresa exactă la:

Radioversand R. Grăb & Co. Rottloff, Abtlig. X Berlin No. 4, Gartenstr. 100

514 2—2

In Romania plugarii vinde

efin și cumpără scump

Din pricină că treburile țării au fost și sunt rău îndrumate, marea mulțime muncitoare a țării, plugarii, vând efina produsul muncii lor, și cumpără scump ceea ce nu produc ei: bumbac, plug, fer, ciment, etc.

Vom da spre incredințare câteva pilde.

In celelalte țări din Europa, ferul se vinde cu 0,1 lei chilogramul, la noi se vinde cu 11,40 lei; plugul, grapa, sapa, sunt tot aproape de două ori mai scumpe la noi.

O cămașă, o balistă, o pălărie, etc., se vând la noi odată și jumătate până la de 3 ori mai scump ca alturea; cimentul se vinde la noi cu 25.000 lei vagonul pe loc în fabrică, iar în străinătate se vinde cu 8.000—10.000 lei vagonul, deci la noi e de aproape 3 ori mai scump. Și așa este cu toate cele de trebuință muncitorului și plugarului. Până și benzina și petrolul sunt la noi mai scumpe ca în Franța și Germania, deși ei nu au pic de petrol, iar noi producem de 2—3 ori cât ne trebuie. Astfel, benzina se vinde de fabricile noastre cu 8,50 lei litrul la fabrică, pentru cumpărătorii din țară; iar pentru cei de peste graniță se vinde numai cu 5 lei litrul, adică aproape pe jumătate; petrolul lampant se vinde cu 4 lei litrul pentru Români și cu 2 lei litrul pentru străini; și așa mai departe.

In schimb chilogramul de făină de grâu se vinde la Berlin cu 22 lei; la Paris cu 20 lei; la Roma cu 18 lei; iar la noi cu 9 lei, adică pe jumătate.

Untul se vinde la Berlin cu 160 lei chilogramul; la Paris cu 165 lei; la Roma cu 145 lei; iar la noi cu 100 lei; și așa mai departe: produsul plugarului se vinde la noi aproape pe jumătate mai puțin decât se vinde alturea.

De aceea la noi marea mulțime muncitoare trăiește în neagră mizerie: dezbrăcați, desculți, în case fără lumină și aer; cu mâncare neîndestulătoare.

In alte țări muncitorii nu numai că trăiesc ca domni de la noi: îmbrăcați frumos, cu baie, cu teatru, dar ei pot face și economii.

Care să fie cauza că Românul vinde munca lui pe te miri ce; și plătește, în schimb, produsele fabricilor așa de scump? Cauzele sunt mai multe. Dar cele mai de seamă sunt două:

1) România a fost cărmuită fără pricepere și cu lăcomie, de stăpânitorii guvernului.

Din lăcomie și neînțelegere ei au pus vama mare pentru articolele ce ne vin din străinătate: plug, fier, bumbac, etc. așa că le scumpește de 2—3 ori; iar pentru grânele și vitele ce vinde țărânul, guvernul îi oprește din preț, ca taxe de export, aproape jumătate; acum a mai micșorat această dijmuire, speriat că țărânul nu mai are drag de lucrul câmpului, care nu-i aduce nici un câștig.

Astfel: pentru chilogramul de fer, care este în străinătate 6 lei, vama e de 5 lei; pentru vagonul de ciment, care costă în străinătate 10.000 lei, vama e de 30.000 lei; și așa mai departe.

Iar la vagonul de grâu, pe care țărânul putea prinde în străinătate 120.000 lei; statul lua până la 40.000 lei, adică aproape jumătate din munca lui, țărânul o plătea la vamă guvernului Român.

2. Tot din lăcomie și nepricepere guvernele de până acum nu au lăsat să intre bani în țară, cu excepția mică de cel mult 10 la sută, așa cum au

Francezii, Germanii, Ungurii, Sârbii, etc., guvernele noastre au vrut să aibă în mână toți banii, prin Banca Națională și celelalte bănci din țară, când pe toată lumea dateau să se comande. Din cauză că în țară nu au fost decât puțini bani ai Băncii Naționale, bancherii au devenit cârmuitori: și au rădicat coborânda la 20—30 la sută, din nou și nicăiri în lumea civilă. Dar din cauza acestor bănci s'au scumpit peste măsură toate produsele: îmbrăcămintea, construcția, mașinile, sculele, etc.

Poporul trebuie să știe aceste lucruri, și să pretindă ca tariful vamal să nu mai scumpească ceia ce cumpără Românul și să nu mai efiinească ceea ce produce și vinde el.

Inginer,
Stefan Mihaescu-Romanați.

IN TREACAT.

„Recorduri...”

Voiind să fie „de spirit”, oficiosul guvernului scrie:

„Dacă ar fi vorba să se institue vre-un premiu — cum este obiceiul curent — pentru cel mai original record, apoi l-ași acorda, fără ezitare d-lor Iuliu Maniu și D. R. Ioanățescu. În adevăr celui dntat îi revine meritul de a fi bătut recordul distanței și duratei, prin raidurile feroviare zilnice între Bădăceni-București și vice-versa, iar cel de al doilea a bătut recordul ridiculului.”

Nu vrem să ne umflăm cu meritele altora, căci nu dorim de loc să cunțim din turnul babilonic al meritelor liberale.

Creдем deci, că suntem nu numai sinceri și obiectivi, dar și în sentimentul unanimității nației când dreptul la premiul distanței și duratei îl revendicăm pe seama celor trei Victori: Antonescu, Bădulescu și Kiriașescu. Acești emisari ai d-lui Vintilă, au bătut pe drept recordul de distanță și durată în cursa București—Paris—Londra—Berlin în chestia împrumutului.

Trei Victori victorioși!
Cât e vorba de recordul ridicolului, tot chestia împrumutului a aruncat la suprafață pe d-l Vintilă Brătianu ca om fără perche în această materie!!

Cine mai poate contesta deci dreptul la acest premiu al ministrului de finanțe?!

Pe calea cea bună...

„Viitorul” anunță că ministerul instrucțiunii publice a numit o comisie, care să verifice gestiunea tuturor comitetelor școlare, deoarece s-au descoperit comitete, „cari au delapidat sume importante aparținând fondului pe care-l administrau”.

Concluzia — o spune în același număr „Viitorul”:

„Școala de azi este pe calea cea mai bună și cea mai sănătoasă”.

Imprumutul

„Viitorul”:

„Acțiunea partidului național-țărănesc împotriva împrumutului a început înainte de a se fi angajat acele tratative”.

Răspundem:

Fiindcă împrumutul „a fost făcut” înainte de a se fi angajat tratativele „în această chestie” acțiunea partidului național-țărănesc a început la timp.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.

In chestia unui ordin ministerial misterios

In legătură cu informația publicată în n-ru trecut al ziarului nostru privitor la un ordin ministerial misterios, prin care se schimbă destinația localului Școlii primare de stat Nr. 2 de băieți din Strada Ecaterinei, transformându-se în școală de fete primară din careul celor inițiată următoarea lămurire:

Se pare că, strâns cu ușă, fie de propria sa conștiință, fie de alți factori din afară, d-l Inspector Regional al Învățământului a denial, în fine, să comunice Comitetului Școlar al Școlii de stat No. 2 de băieți, faimosul ordin al Ministerului Instrucțiunii, — cu toate că d-l Inspector, până Sâmbătă 7 Iulie ora 11 a. c., refuzase categoric de a transmite înscris, la destinație, acel ordin datat încă din Ianuarie a. c.

Nu voim să anticipăm asupra conținutului acelui ordin, până ce Comitetul Școlar în chestiune nu se va întruni, pentru a discuta și hotărî ce are de făcut în noua situație creată prin zisul ordin.

Prin urmare nu vom stărui acum, nici asupra persoanelor, cari au cerut înscrisul ordinului, nici asupra cauzelor, cari au determinat cererea și nici asupra valabilității acestor cauze, din punct de vedere al interesului școlii și municipiului Brașov, în general, și al copiilor și al părinților în special.

Ne mulțumim, de-ocamdată, să afirmăm cu certitudine că ordinul ministerial — dacă este redat exact — constituie o perlă literară ca stil și sintaxă ministeriale, — cu atât mai mult cu cât ordinul emană de la Ministerul Instrucțiunii, unde gramatica și sintaxa trebuie să domnească, iar în ce privește comentariile — pur personale ale d-lui Inspector — cari însoțesc ordinul, ele constituiesc deasemenea o bijuterie ca argumentare și ca logică.

Dar vom reveni, la timpul oportun, asupra întregii chestiuni și-i vom da o largă publicitate însoțită de date și documente.

Arc.

Unei ariviste

Cum ești roată, te nvrătești...
Fie! N'am nimic de zis,
Dar pe oameni să-i trănesteți,
Asta, Doamnă-i interzis!

De-și lipsește o rotiță,
Să mă ierți: e dureros!
Însă nu uita conia
Mersul roții: SUS și JOS!

Săgeată.

Locale

W. A. C.—Colțea. Cel mai important match internațional de fotbal, din anul acesta, va avea loc Miercuri 11 Iulie 1928, ora 6 p. m. pe terenul „Brașovia”.

W. A. C. este una din cele mai tari echipe din Austria, cuprinzând patru jucători din echipa națională austriacă. Amatorii de întâlniri mari, sunt rugați să ia parte.

MEDICALE. Dr. V. Dogariu, specialist chirurgie și genito-urinare, fost 2 ani medic al Clinicii chirurgicale din Cluj, actual medic de spital deschide pe Cetățiu în ziua de 1 Iulie Sanatoriul de chirurgie (operații). Comunicație prin Strada Pietrăriei sau Furcilor. 7—10

Frumoasa expoziție a Școlii profesionale din Turchejud. Brașov, este deschisă și începere dela 1 Iulie a. c. până la 8 Iulie a. c. între orele 8—12 a. m. și 3—7 p. m.

După declarațiile d-lui Iuliu Maniu

Interviul d-lui Iuliu Maniu, publicat în acest moment al crizei, — sord „Curentul” — a făcut mare impresie în cercurile politice și financiare.

Punerea la punct a situației guvernului d-lui Vintilă Brătianu, accentuarea tăgăduirii dreptului acestui guvern de a încheia un împrumut, precum și anunțarea unei noi campanii și mai viguroase împotriva nouilor sisteme de salvare adoptate de liberali sunt socotite drept deosebit de grave, deoarece această atitudine a Partidului Național-Țărănesc nu este de natură a încuraja financiarii străini, pe al căror sprijin contează d. Vintilă Brătianu.

Se pare că, în consecință, în noile discuții ce vor urma pentru realizarea împrumutului și stabilizării, chestiunea stabilității politice va fi din nou pusă.

INFORMAȚIUNI

Patriarhul-Regent Miron a sosit Duminecă d. a. în Capitală.

Viceguvernorul Băncii Franței d-l Charles Rist a sosit Sâmbătă seara la București. În cursul zilelor de Duminecă și Luni au avut loc la președinția consiliului de miniștri conferințe în chestia împrumutului.

Recolte bogate se anunță din Ungaria și Jugoslavia.

Casa pentru excursioniști zidită pe „Piatra-Mare” de societatea turistică din Brașov se va inaugura în ziua de 15 I. c. În noua clădire este loc de dormit pentru 40—50 persoane iar cei cari doresc să petreacă noaptea de Sâmbătă spre Duminecă pe Piatra-Mare sunt invitați a anunța dorința lor până cel târziu Joi orele 12 a. m. d-lui vicepreședinte Coloman Puskás, iar cei ce doresc a lua parte la inaugurare până Vineri la ora 12. Sâmbătă d. a. la ora 2 și Duminecă dim. la orele 6 și 7 vor pleca autotaxiuri din fața vilei Kertsch, cari vor duce pe excursioniști până la poalele muntelui. Mâncări (ouă, tocană, carne la grătar etc.) și beuturi se găsesc în cantitate suficientă. Trebuie aduse însă tacămurile necesare.

Din nebuliile vitezei. În ziua de 8 I. c. pe la orele 9 1/2 a. m. prin dreptul vămei de pe strada Fântânei, autotaxul cu No. 826 din Satulung, mergând cu viteză nereglementară a călcat pe biciclistul Ion Mailat din Str. Cotun No. 8, cauzându-i leziuni pe trup și picioare. În nesimțire a fost ridicat de către vameșul de serviciu, iar bicicleta sfărâmată a fost trimisă la domiciliul nenorocitului tânăr. Nu ne'ndoiim că autoritățile vor lua cele mai severe măsuri, pedepsind pe șoferul mașinei No. 826. Circumscripți IV polițienească cercetează.

Exame cu RAZE X (Röntgen) și examene BACTERIOLOGICE poate executa or cărei persoane și în schimbul unor taxe mici, laboratorile spitalului militar Brașov — dotate cu aparate noi. 583 1—0

In atențiunea viligiaturistilor. Atragem atențiunea publicului românesc și viligiaturistilor stabiliți la Brașov. Noua, Dârste și Săcele, asupra restaurantului „Carpații” din Dârste, proprietatea d-lui Lazăr Radu, unde se servesc ziua și seara mâncări calde, reși și beuturi răcoritoare. Restaurant nou clădit cu o sală splendidă și spațioasă potrivită pentru petreceri. Prețuri convenabile. 2—3

Primăria caută un architect. Condițiunile detaliate se pot afla în biroul Secretarului General. 580 1—1

D-l I. Mihalache a sosit în Capitală eri dimineață venind dela Galați, unde a participat la ședința inaugurală a congresului învățătorilor. În cursul dimineții a avut loc la locuința d-lui Maniu o intrevedere între d-nii Iuliu Maniu, I. Mihalache și V. Madgearu.

S'au schimbat informațiuni asupra problemelor la ordinea zilei. Nu s'a hotărât încă data convocării parlamentarilor național-țărăniști.

Regele Alexandru și copiii lui Pavle Radici. Împlinind dorința exprimată de Regele Alexandru, de a adopta doi copii ai deputatului Pavle Radici, ucis în atentatul din Skupcină, văduva acestuia va încredința suveranului o fetiță Naditza, în vârstă de zece ani și un băiet Pavle, în vârstă de 15 ani.

Concertul tenorului G. Ștefănescu-Galați, dela opera română din Cluj, care a fost amânat, va avea loc Joi în 12 Iulie a. c. la ora 9 seara în sala liceului „A. Șaguna”, cu prețuri populare de 20, 40 și 60 lei. La acest concert își vor da concursul și artiștii Teatrului Național din Cluj d-na și d-l Al. Șerban.

Călcat de tramvai. Brutarul Bruss esind eri pe la ora 5 1/2 d. a. din cărciuma Marton din str. Magaziei tocmai în timpul când trecea tramvalul, a fost călcat și în stare gravă transportat la spital a încetat din viață. Cazul se cercetează.

Privitor la întrebuintarea drapelului național. Ministerul Industriei și Comerțului prin ordinul No. 56502 din 23 Iunie a. c. a invitat Camerele de Comerț să pună în vedere întreprinderilor comerciale și industriale din circumscripțiile lor, că pe viitor nu se mai îngăduie arborarea drapelului național în ocaziuni cu caracter privat, inaugurări de întreprinderi, aniversări particulare, etc. ci numai în cazurile determinate de anumite împrejurări.

D-l Dr. Teodor Sbârcea, reintors din concediu, dă consultațiuni zilnic dela 8—10 dim. 3—3

Advocatul Dr. Balcăș Gheorghș și-a deschis biroul advocațional propriu în Brașov, Str. Porții No. 50 parter.

Menzul Trenurilor. La Cluj a apărut în ediția Asociației de ajutor P. T. T. broșura: „Menzul Trenurilor și itinerarul ambulanțelor poștale din România” valabil dela 15 Iunie a. c., de A. Mocianu, vechiul și apreciatul funcționar sup. la P. T. T. Brașov, care costă 40 lei și conține toate datele și îndrumările necesare și formează un ghid indispensabil pentru orice călător. 1—2